

El Castellano

Redacción y Administración: Sotomayor, 10 y 12
Teléfono: núm. 1991.—Agrupación núm. 99

DOS EDICIONES DIARIAS

SE PUBLICAN EN LAS SIGUIENTES CIUDADES:

EN LA CAPITAL: Sotomayor, 10 y 12
Extremadura: Mérida, 14
Castilla: Salamanca, 14
Cataluña: Barcelona, 14
MADRID: Sotomayor, 10 y 12

“Saludo a Franco: ¡Arriba España!”

Nuestro victorioso Ejército atenaza la capital de Vizcaya, que virtualmente es ya de España

Importantísimos reconocimientos.—Cinco aviones rojos, derribados

Comunicados oficiales

Oficinas del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 14 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Santander: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Asturias: En un reconocimiento efectuado en las inmediaciones de La Estaca se han recogido ocho muertos enemigos y 10 fusiles sobre los que se recogieron anónimamente.

Frente de León: Se rechazó un intento de ataque enemigo en el sector de Maraña y se rechazó nuestro frente de vanguardia en el de Matallana.

Frente de Vizcaya: La victoriosa marcha de nuestras tropas ha continuado en el día de hoy, ocupándose las alturas que dominan Santo Domingo y la línea de San Roque y sitiando nuestras tropas limpiando de enemigos las alturas al Norte de Bilbao comprendidas entre el cinturón de vanguardia y el de la ría.

Se han efectuado importantes reconocimientos hacia Galácano y hacia el río Ibaizabal y se ha ocupado Cruz de Lemona.

Fuerzas legionarias han llevado a cabo la ocupación de Munguía, y enmendaron incendiados el Ayuntamiento de Munguía, pudiendo decirse que eran los únicos edificios que quedaban en pie, pues los rojos y separatistas sin su criminal labor de destruir totalmente todos los pueblos que nuestra arrolladora ofensiva les obliga a abandonar.

Las fuerzas legionarias llegaron desfilando hasta la ría de Plencia.

A la hora de redactar este parte siguen las operaciones.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón: Se ha ocupado el pueblo de Allá y una posición al Norte del mismo.

El reconocimiento hecho en las proximidades de Chumillas se han cogido al enemigo 37 fusiles rusos, 15 caretas y 42 muertos, entre ellos un comandante húngaro de la 12 brigada internacional.

En el sector de Belchite se rechazó un intento de ataque enemigo y se presentaron 9 milicianos, 8 de ellos con armamento.

Frente de Soria: También en este frente se ha efectuado otro reconocimiento a vanguardia de nuestras posiciones de Utiel, habiéndose recogido nueve cadáveres enemigos y 21 fusiles abandonados por los rojos en el combate del día 10.

Frente de Avila: Sin novedad.

Frente de Madrid: Ligeros frentes en el sector del Jarama.

EJERCITO DEL SUR

Frente de Córdoba: En el sector de Espiel se rechazó un intento de ataque enemigo.

En el de Extremadura se han pasado a nuestras filas dos oficiales, varias clases, 42 soldados y un miliciano con armamento.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En victorioso combate aéreo sobre Ayerbe, nuestra Aviación ha derribado cuatro aparatos enemigos rusos, el uno Bolea y un Curtiss, sin novedad por nuestra parte.

Salamanca 14 de junio de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

de Sindicatos Agrícolas Católicos; reconociendo, en justicia, la pureza de integridad y la magna labor de estas beneméritas Corporaciones.

Las Corporaciones de Sindicatos Agrícolas Católicos y los agricultores que se hallan en estos disciplinados, deben al cristianísimo general Dávila, en cuanto a aquella provisión y como presidente de la Junta Técnica del Estado, la mayor gratitud, en justicia.

FRANCISCO ESTEVANEZ
(Presidente de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos).

Advertencia importante

Femos repetido hasta la saciedad que no nos es posible, desde que nos obligaron a la reducción del tamaño del periódico, publicar todos los originales que se nos mandan, sobre todo reseñas y crónicas no pedidas. Del propio modo tenemos advertido que no publicaremos originales largos, ni escrito alguno el autor del cual no nos sea conocido.

Caja Recluta de Burgos número 36

Con objeto de que las operaciones de alistamiento y concentración puedan hacerse con las mayores garantías de exactitud, los Ayuntamientos que no lo hubieren efectuado, remitan con toda urgencia a esta Caja de Recluta, relación de todos los inviduos nacidos o residentes en su término municipal, y expedientes por sorteo de los mismos con doble filiación (las que vendrán sueltas), correspondientes a los individuos nacidos en el 3.º y 4.º trimestre del año 1917.

Así mismo, cuidarán conforme a lo prevenido en el artículo 81 del Reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, interesar de los familiares de los mozos que se hallen ausentes y que haya de responderles servir en filas, punto donde se hallen, y llamar de los Cuerpos y Milicias si en ellos estuviesen sirviendo los certificados correspondientes al objeto de hacerlo constar en la filiación, debiendo de constar en los expresados certificados, la fecha en que fueron alistados.

De igual manera remitirán copia del expediente general (del acuerdo del Ayuntamiento, referente a reclutamiento) debiendo de venir todos los documentos reintegrados con arreglo a la ley del Timbre.

Encarezco a los Ayuntamientos, la mayor rapidez y celo en el cumplimiento de esta circular, al objeto de facilitar misión tan importante como es la de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

Burgos 15 de junio de 1937.—El jefe de la Caja, Carlos Quintana.

Sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Se ordena a todas las camaradas jefes de distrito, se presenten el viernes día 18 de los corrientes a las cuatro de la tarde en la Jefatura provincial de esta Sección Femenina.—La jefa provincial, Trinidad Sánchez. (Arriba España)

“LECTURA DEL SOLDADO”

Bajo el patrocinio de la esposa del Generalísimo, ha nacido la idea de la obra «Lectura del Soldado», por la cual se trata de llevar la alegría a aquellos de nuestros hermanos que por nosotros sufren heridas de las que convalecen. Donar libros para que las largas horas de la convalecencia no sean inacabables es, más que una obra voluntaria, casi un deber.

¡Español! entrega en la Jefatura Provincial de Prensa en el Gobierno civil los libros que destines a tan patriótica obra.

El cinturón de Bilbao, atracción turística

Exclusivas para EL CASTELLANO

por Luis de Armiñán

Seguimos por las cumbres ya camino del llano. El domingo dimos un salto de muchos kilómetros para podernos asomar al frente y desde la altura que cerraba el vértice sur del cinturón, miramos la punta donde se encuentra el caserío que nos sirvió de cobijo. Es una casita de juguete recortada sobre el intenso azul del cielo de verano.

Coremos por las carreteras bien retrepados en el auto, en esta tarde del lunes. El lugar donde tuvimos que dejar el coche, ayer, queda a nuestra espalda y por allí vemos hombres con corbata signo inequívoco del turismo de la guerra. Una vez más entramos en el cinturón. Ahora tranquilos, solo nos falta el Kodak, para semejar paseantes que perecen en el buen día, tan bueno que el sol nos pega de firme. Como el cinturón, el Gallo, y todos sus apéndices, revueltas y masas de cemento, son líneas de retaguardia, el turismo es cosa fácil. Se advierte enseguida que las construcciones más formidables dan su frente a la carretera. El técnico que ha dirigido aquello tenía un concepto demasiado cómodo de la guerra. Como sabemos por acá, no se hace por rutas asfaltadas precisamente. Lo que no puede dudarse es de que han trabajado como leones. Los ochenta kilómetros de trincheras, fosos y abrigos, suponen un esfuerzo colosal. Toda esa fábrica en manos de guerreros hubiera costado un mar de sangre al canzarla. Los bosques de pinos de sus laderas están chamuscados, las granadas dejaron sus embudos y en el cemento y hierro de la fortificación no hay una descomodadura. Bien hechos, como por gente acostumbrada a los materiales que empleaba. En algunas rocas las topéras han sido horadadas en lo vivo y son boquetes negros inexpugnables. Troncos, caminos cubiertos, todo el arte troglodítico aplicado a la defensa. Y ya, es aquello una atracción turística, un capítulo de la historia de la guerra de España.

Nuestros jefes han batido la fórmula. Ibe defensa de punta y de espalda. Un oficial me decía sonriente: —Mira, es como si hubiéramos cogido la lata por detrás para abrirla. Y es la verdad. Maniobra sabia, artística en el arte militar.

Hoy, después de cruzar por yards de las defensas y ver toda la tragedia de

los rojillos de advertir su huida en ese camión que tiene los treinta cadáveres de sus ocupantes, de tanto dato que no queremos escribir porque la dureza de la guerra solo debe ser para los que la hacen, bajamos por la carretera hasta Larrabezua. Encontramos allí unos cientos de prisioneros montados ya en camiones o aguardando dentro de una casa que se les transporte. Están silenciosos los más, otros nos dicen: —Por fin no oremos más el viva Rusia.

Son vizcaínos y asturianos. La frase puede ser sencilla o simulada. Quién lo sabe. Su aspecto es sucio — sucios vamos todos — hasta los que no somos soldados — demacrados, abatidos. Pero no llevan mala ropa, aunque lucen todavía la de invierno. Y el sol, ya os lo digo, abrasa. Y han comido con hambre el rancho que se les ha dado.

En este pueblo tenían ellos el depósito de cemento, madera y hierro para construir las fortificaciones y desde aquí la derrota se percibe con toda intensidad. El saqueo la cochambreteria de siempre; un barullo de ropas, papeles y restos inconfundibles; paso para las moscas.

A lo largo de la carretera a Lezama los caseríos despojados, el ganado muerto, los autos inservibles. En el pueblo el tren militar que no tuvo tiempo de salir. Y más allá Zamudio. Antes hemos cortado de nuevo el cinturón que salvó sin corcharla la carretera.

En Zamudio ya suenan tiros. Fusil, ametralladora. El crón se ha reservado para lo alto de los montes y truena en Archano, Monte Abril y por aquel extremo que dicen es el fuerte Bandera. ¡El fuerte Bandera! Viejo balcón de otra campaña, página amarillenta de la Historia; el general Concha la carlistada, como dicen estas gentes que la recuerdan con detalles de espectador preferente.

Hoy se ha operado poco. Lo suficiente para tomar eso sí, que nuestros hombres cuando dicen que desean lo hacen ganando tierra para España. Y Munguía, donde han entrado los legionarios.

Y ganado y el Gallo, Lezama y Zamudio, estamos en Derio y en Bilbao.

Bueno, a dormir. Mañana nos espera un día en el que quizá el automóvil sea un estorbo. Habrá que estrar las piernas.

Por una España mejor

A veces uno siente que las mejillas se le cubren de rubor al conversar con los que al pie de las trincheras, en las líneas de fuego, dan su sangre, joven y heroica por una España mejor, libre de tiranos y opresores, sin profetar ni una queja, ni la más leve protesta, ante un sin fin de calamidades y malos ratos de los que muchas veces no pueden librarse, porque de lo contrario la guerra sería más fácil, más llevadera y menos cruel o no sería guerra.

Nosotros protestamos en el hotel porque nos sirven el desayuno demasiado frío, o excesivamente caliente o demasiado tarde, o porque la mantequilla es de calidad dudosa o bien porque las

puertas de nuestra habitación no cierran bien, dando paso a una pequeña ráfaga de viento... y al encontrarnos con nuestros amigos no sabemos sino protestar contra las deficiencias y la falta de bienestar de nuestro hospedaje... sin pensar que nuestros hermanos, los que están en la lucha, los que han ofrendado su vida y su sangre para cuando Dios quiera disponer de ellos para su sacrificio en beneficio de la Patria, ni siquiera disponen, a veces, de un insignificante manojito de pajas, a modo de lecho, donde dar descanso a sus cuerpos fatigados por la lucha cotidiana, al final de la jornada triunfal para España...

Al visitar los frentes nos lamentamos del frío o del calor excesivo o de unas gotas de agua que se han introducido en nuestro coche humedeciéndonos ligeramente una manga de la americana, sin pensar que los que luchan en el frente están a veces horas y horas con el agua hasta las rodillas tirando de frío con santa resignación, con paciencia, y con hermosa conformidad.

Uno entonces, siente cierto remordimiento de conciencia. Y al regresar a la retaguardia, parece surgir deseos de pedir perdón, a veces, en un acto de contrición.

Y todo parece más bueno, más sano, más humano... Y es que la vanguardia revela

tantas cosas... se sacan tantas consecuencias y enseñanzas de un frente de guerra...

Allí termina el señorismo inútil, estúpido, iruhán y vago; positiverismo y el niño mimado, el «niño bien» que nunca ha hecho nada útil a la sociedad y a la Patria no tiene cabida sino con una respuesta adecuada de indignación y de repulsa. En la trinchera todos son lo mismo; allí no se copocen, ni deben conocerse, clases ni castas. Se va a luchar, a ganar la guerra, no a establecer diferencias ni a presumir... como ocurre todavía con algunos elementos —escasos por cierto— tontos y zafios que han hecho de la guerra un motivo «agradable» para exhibirse, alardeando de supuestas conquistas en supuestos frentes. Y esto es un escarnio, una mofa, a los que con verdadera heroicidad y bravura dan su sangre uno y otro día. La Patria necesita hombres, en el más amplio concepto de la palabra, que puedan y estén dispuestos a defenderla cuando sea menester, y no aprendices de galanes ni Rodolfo Valerianos con el pelo cuidadosamente engomado y listrosos que se jactan de memoria todo el repertorio de jargon... e ignoran sus deberes de ciudadanía y de patriotas.

Necesita de hombres es, irituales. Menos mal que el nuevo Estado pondrá coto a todas estas cosas y hará entrar en vereda a los descarrilados.

L. CONDE DE RIVERA.

Junta Provincial de Abastos

En virtud de denuncias presentadas por los inspectores de esta Junta Provincial de Abastos, han sido impuestas las siguientes sanciones:

A Félix Lázaro, comerciante de esta plaza, establecido en la calle de San Pablo, núm. 28, por vender calceines de caballero a precios abusivos, 100 pesetas.

A Matías Gallo, comerciante, establecido en la calle de Lain-Calvo, número 16, por vender papal engomado con un beneficio del 70 por 100, 100 pesetas.

A Cipriano Castrillo, establecido en la calle de la Paloma núm. 48, por vender máquinas de afilar a precio doble de su valor, 500 pesetas.

A Victoriana Conde, dueña de la pescadería situada en la calle de San Lorenzo, núm. 40, por vender congrio a 2,50 pesetas, teniendo anunciado a 2 pesetas, 100 pesetas.

A la viuda de Adrián de la Torre, propietaria del establecimiento titulado «Mi Tienda», situada en la calle Sombriera, por vender medias a precios abusivos, 250 pesetas.

A Inocencio Mora, comerciante establecido en la calle de Santander, número 4, por vender algarbata a precios abusivos, 125 pesetas.

Burgos 15 de junio de 1937.—El secretario de la Junta, Fernando F. Fernández.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TÉCNICA

El Presidente de la Junta Técnica del Estado, General Gómez Jordana, ha recibido hoy las audiencias siguientes: Señor Cabanellas, capitán de Caballería.

Don Jaime Milans del Bosch, comandante de Caballería.

Don Carlos Lafite, vocal de la Comisión de Trabajo, acompañado de dos señores más de la Comisión.

Don Francisco y don Andrés Sánchez Fernández, médico forense y abogado respectivamente.

Don Juan Antonio Bravo, administrador delegado de la Compañía del Norte.

Don Julio Danvila, consejero del ferrocarril Santander-Mediterráneo y dos señores más del Consejo.

Don Estanislao de Urquijo, marqués de Urquijo, con el director de la Compañía Telefónica de España y el delegado de la Junta Técnica en la Compañía.

Señor Flórez Estrada.

Don Juan Arzelazga, don Juan del Val, don Alfonso Marquina y presidente de la Diputación de Navarra.

¡HA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

ORGANIZACIÓN CORPORATIVA

La gran labor de las Federaciones de Sindicatos Agrícolas Católicos

El artículo que Pemán publicó en EL CASTELLANO, se afirma que mientras los anárquicos revolucionarios fusilaban a los obreros de los Sindicatos, el Estado nuevo anti-revolucionario abogaba por el engrandecimiento de éstos y de las Corporaciones.

Este humilde a los que, teniendo en mano la potestad, pueden ayudar al reclutamiento de las Corporaciones y prestar auxilio a las de reciente nacimiento.

Luchando denodadamente contra reveses, aversiones, odios y persecuciones por parte de los partidos que fueron impuestos para España, y de los abusos de oficio y malhadados Gobiernos, las Federaciones de Sindicatos Agrícolas Católicos, se desenvolvieron, constante, en el ejercicio de sus funciones, tan provechosas al bien común de España, sobre todo en el respecto de la clase social más numerosa, la agrícola, de la producción primera y más importante nacional, qué resultados para España como para tan benéficas instituciones, se hubieran seguido de obtener ésta el justo reconocimiento, y el auxilio obligado por parte de la autoridad y del Poder público?

La vendida guerra presente y la eco que en patria exigen no solo no desculan, sino atender, con exquisita precisión y diligencia, la fuente primera de riqueza española, la agricultura. Y las Corporaciones de Sindicatos Agrícolas Católicos, hallada pero activamente en práctica los medios adecuados a la seguridad y acrecentamiento de la producción agrícola. Las Federaciones de Sindicatos Agrícolas Católicos vencieron obstáculos que eran insuperables en la provisión de Primavera a precios convenientes para los agricultores, y disposiciones entre éstos, en las regiones, cantidades crecidas que ayudaron a la producción cerealista que en este aspecto muy favorable. Con lo que se asegurará la provisión del Ejército y de la población civil, y se obtendrá riqueza que compense los quebrantos orlados de la guerra.

El día anterior publicamos una estadística de distribución de abonos. Hoy terminamos con la siguiente:

	Kilos
Federación Católica Agrícola de Sindicatos de Burgos	391.000
Federación C. A. Avila	650.000
Federación C. A. Segovia	900.000
Federación C. A. Valladolid	600.000
Federación C. A. Alava	36.800
Federación Agro Social Navarra	150.000
Sindicato Agrícola Alavés	150.000
A. Labradores Ganaderos Alava	50.000
Asociación Remolacheros Vallaolíd	400.000
Federación C. A. Palencia	1.400.000
Federación C. A. Teruel	200.000
Federación C. A. León y Federación C. A. Astorga	200.000
Federación C. A. Salamanca y S. A. Mirat	1.000.000
Asociación Labradores Zaragoza	550.000
Federación Sindicato Central Aragón	750.000
Total	7.247.800

Aunque callada, ha sido práctica y provechosa a los agricultores la labor de las Federaciones de Sindicatos Agrícolas Católicos, como prueban los datos estadísticos publicados. Esta labor demuestra también que, en retaguardia, si existe una actitud merecedora de execración porque está integrada por la disipación, la frivolidad, el sibarismo y la negligencia solo interrumpida con discusiones estúpidas de «ados e ignorantes del pasado», no falta virtud suficiente para proveer de valde y aun con sacrificios por las necesidades apremiantes y graves de España buena.

Es por demás lamentable que a esta hora en la cual se habla tanto de sindicalismo, no reparan más las gentes en la obra corporativa de las Federaciones

DEL FRENTE DE VIZCAYA A LAS PUERTAS DE BILBAO

Los montes de Santo Domingo, dominados.--La ría del Abra, dominada.--Combate en el monte de San Roque.--La Iglesia de Munguía, volada con dinamita.--Mas de seis mil bajas enemigas

Salamanca.--En la crónica del enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel general del Generalísimo en el frente de Vizcaya se dice: Por si había alguna duda de la desmoralización del enemigo...

montes que dominan Santo Domingo, que, como es sabido, pertenece ya al mismo casco de la población. Por el sector del Sur, se han hecho los copos más sobre las poblaciones de Galdácano...

EL TEBIB ARRUMI.

-(6)-

Salamanca.--La Radio Durango decía anoche a las nueve lo siguiente: Por el Norte se ha ocupado la Peña de la Cruz, que rebasa Galdácano.

La razón es la siguiente: La confusión que ayer se le originó ante el gran avance de nuestras tropas, tuvo que producir en el mando el mayor desquiciamiento. Y así nos lo han confirmado muchos de los prisioneros que hoy se han hecho.

Por el centro estamos atacando a Archanda que seguramente a estas horas está en nuestro poder. En todos los frentes se han cogido muchísimos prisioneros. Se ha dado el caso en diversas ocasiones de que el número de prisioneros llegue a ser dos veces mayor que el de los soldados que los hacen presos...

Nuestras brigadas sanitarias no dan abasto para enterrar los centenares de cadáveres abandonados por el enemigo en su desesperada huida.

Durango.--A las nueve y media de esta noche dió una nueva emisión la radio de Durango, instalada en aquella población para atender a las necesidades informativas del momento. En esta emisión dijo: San Sebastián ha dado la ocupación de Bilbao, cosa que no es cierta...

Entre los pueblos conquistados por nuestras victoriosas fuerzas figuran también Maruri, Maraja y Plencia. Derio.--Ayer mañana se dió orden para proseguir el impetuoso avance. Nuestras columnas descendieron del Pico de Santa Marina para asaltar sucesivamente las crestas de la cadena montañosa que ostenta el mismo nombre.

Poco después de mediodía, en una formidable arrancada en la que fueron asaltadas a punta de cuchillo las líneas enemigas, quedando coronado el monte de Santo Domingo y las inmediaciones del Abril, desde donde nuestros soldados se descolgaron camino de Archanda.

Mientras tanto las unidades saliendo de Lezama, se lanzaron por el valle de Asta, salvando la carretera de Larrabezúa a Derio.

Sucesivamente fueron ocupados los importantes pueblos de Zamudio y Derio. Los carros, que llegaron hasta el kilómetro cuatro de la carretera de Munguía a Bilbao, no pudieron seguir adelante, por haber sido volado el puente tendido en dicha carretera. Otras fuerzas continuaron camino de Asta, que a estas horas debe estar en nuestro poder.



El régimen alimenticio del enfermo del estómago...

...ha de ser de tal naturaleza, que proporcione el aparato digestivo la máxima quietud posible, debiendo ser a base de leche, verduras, frutas y otros alimentos naturales, y como medicamento, se debe tomar después de las comidas el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

No sólo se ha registrado el formidable avance de ayer por el valle de Asta, puede decirse que el avance se ha efectuado ordenada y rápidamente por la casi totalidad del frente. En lo que se refiere al frente de la costa, las brigadas legionarias han realizado una intensa labor de limpieza en la mañana de ayer en todo el sector comprendido entre Munguía y la costa.

En este magnífico avance, ha sido ocupada la ciudad de Munguía. Los rojos habían minado previamente algunos edificios de este pueblo, especialmente la iglesia parroquial, donde anoche a las nueve y media hicieron estallar una formidable carga de dinamita, probablemente muchos centenares de kilos, que redujo a escombros el hermoso templo, del que sólo quedan algunos paredones.

Por la tarde he recorrido todos los pueblos del dilatado valle de Asta. En todos quedaban las huellas de la barbarie roja: templos destruidos o dedicados a particulares saqueados, población civil obligada pistola en mano a dejar sus hogares. En Derio han quedado bastantes personas, ancianos, mujeres y niños, que pudieron burlar la orden de evacuación...

El manicomio en construcción de Derio, magnífico edificio de cuatro pabellones, lo han dejado intacto. En él habían realizado los rojos hace algunos meses obras de importancia para transformarlo en fábrica de armas y municiones que ha quedado en nuestro poder.

La catástrofe sufrida por el enemigo no ha podido ser mayor. Montones de cadáveres y sobre todo largas filas de prisioneros a evadidos he visto yo. Entre estos había varios guardias civiles, a los que, poco seguros de su adhesión, los rojos separaristas les tuvieron obligados a trabajar en trabajos de fortificación y construcción de las trincheras.

Una gran parte de los prisioneros se muestran contentísimos de hallarse entre nosotros. Me han dicho que varios centenares mostraron vivísimos deseos de luchar con nuestras tropas. Se accedió a ello y, según me informan, ayer mañana han demostrado ser dignos de nuestra confianza, porque se han batido con gran furia.

Puede asegurarse que el número de bajas causadas estos días a los marxistas, entre los prisioneros, muertos e heridos no bajan de las seis mil. Por la mañana, cuando nuestros carros de combate marchaban con dirección a Derio, tropezaron con un camión ocupado por diecinueve milicianos y un oficial rojo cargado con gran cantidad de bombas de mano y municiones de fusil. Detenidos, manifestaron a los ocupantes del carro que habían recibido órdenes de conducir aquellas municiones a Lezama, ocupado ayer por nuestras tropas y de cuya pérdida por ellos aún no se habían enterado.

Entre la documentación cogida a estos individuos figura una carta dirigida por uno de ellos a su novia, en la que le dice textualmente: «Vive a Bermeo y pide a Fulano de Tal veinte duros que le he enviado para tí. Este miliciano no se ha enterado hasta hoy de que Bermeo está conquistado por nosotros hace un mes».

Por la tarde visitaron el frente el General Jefe del Ejército del Norte, señor Dávila, el Inspector del Ejército, señor Cabanellas y el jefe de División de Navarra, General Solchaga.

En todos los pueblos se aglomeraban los soldados y la población civil, que les hicieron objeto de grandes aclamaciones.

El General Cabanellas departió amistosamente con los soldados y con varios prisioneros con los que tropezó en su viaje, distribuyendo entre estos buena provisión de tabaco que llevaba para nuestros soldados.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

La artillería domina todas las carreteras que afluyen a Bilbao

Durango.--El enviado de la Agencia Havas en este frente vizcaíno, comunica que durante la noche del sábado al domingo, los nacionalistas prosiguieron su avance, y que para ayer lunes se esperaban acontecimientos decisivos.

El monte de Santa Marina, de una altitud de 425 metros, fué ocupado el domingo por las tropas de Navarra. De esta posición, que es la llave de Bilbao, la artillería domina todas las carreteras de la ciudad.

Las baterías que han seguido el avance de la infantería, bombardean las últimas fortificaciones rojas, con el fin de asegurar la próxima ocupación de Bilbao.

Según los avistadores nacionales, existe un tráfico enorme de fugitivos en el puerto de Bilbao y en la carretera que va a Santander.

En Valencia dan oficialmente el éxito del Ejército nacional en Vizcaya

Salamanca.--La emisora Radio Toulouse dice que comunican de Valencia oficialmente, que las fuerzas nacionales han tenido éxito en su ofensiva del frente vasco. Añade que cuantas resistencias han intentado oponer los rojos, separatistas, han quedado sin efecto, como los contraataques que han llevado a cabo apoyados en varios tanques, que fueron rechazados por los nacionales, obligándoles a repliegarse en retirada, dejando sobre el campo centenares de muertos.

Cuatro mil prisioneros

Jaca.--A las catorce cuarenta y cinco de hoy la emisora E. A. 2 B. H. de esta ciudad, transmitió la siguiente noticia:

Según comunica la estación radiotelegráfica de Durango, a las 13.30 horas de hoy, las tropas nacionales que operan en el sector de Bilbao llevaban capturados al enemigo cuatro mil prisioneros.

La idiotez de Aguirre

París.--Anoche se reunió el gobierno de Euzkadi con su «estado mayor» (un «estado» completamente lastimoso) par atomar resoluciones urgentes ante el inminente peligro de la capital.

El presidente Aguirre, después de la reunión, ha dirigido un mensaje a los jefes de Estado de 24 países, quejándose del ataque enemigo que hiera los sentimientos del país vasco, que siempre ha practicado una política de paz y trabajo.

Habla después Aguirre de los «atropellos fascistas» y no olvida consignar las patrañas absurdas de los derechos cercenados, de la libertad coartada, etc.

Por último el gobierno vasco decidió marchar a Santander donde se ha reunido con carácter permanente.

Unas octavillas

San Sebastián.--Ayer la aviación española lanzó sobre Bilbao, muchos miles de octavillas, cuyo texto viene a decir lo siguiente:

Bilbaínos: Toda resistencia es inútil. El cinturón de hierro está roto y de un momento a otro Bilbao estará bajo el fuego de nuestros fusiles.

Ladrones hasta el último momento

Berlín.--Antes de marchar a Santander el gobierno de Euzkadi, se ha incautado del dinero y los títulos depositados en tres de los principales bancos vizcaínos.

Como una buena parte de estos títulos son de propiedad inglesa, los directores de los bancos visitaron al cónsul británico al que rogaron que comunicara tal noticia a sus pais para que los valores fueran depositados en un banco inglés o entregados en depósito en un banco extranjero.

Gran avance por el norte

Durango.--Son tantas y tan agradables las noticias que llegan que no es posible en un breve extracto dar idea de los éxitos acumulados en el día de hoy.

En el Sur se ha tomado la Peña de la Cruz que domina Galdácano. Por el Norte, ha sido tomada una gran zona de terreno con multitud de pueblos de ella: Gatica, Maruri, Lemóniz, y lugares estratégicos que dominan el puerto de El Abra.

Por el centro se ataca a Archanda, que a estas horas es seguro que se encuentre ya en nuestro poder.

Los prisioneros se cuentan por millares y el número de cadáveres enemigos, es cuantiosísimo. Sin embargo no se ha tomado Bilbao, como creían esta mañana en San Sebastián. No se tardará en entrar, pero no hay que ser tan impacientes.

Se ha cortado a los separatistas una retirada

Vitoria.--Cuando se entra en Bilbao? Esta es la pregunta que corre de boca en boca por toda España. No obstante, sólo hay un hombre que puede decirlo: El Generalísimo Franco. Las fuerzas de España avanzan

Los evadidos nos cuentan...

Anarquía e ironía en Cataluña

No es extraño que la prensa nacionalista se llene de noticias sobre la situación de Cataluña. Periódicos y radios de la zona roja, informaciones provenientes del extranjero, no cesan de aportar datos que merecen publicidad.

Queremos recoger en estas líneas la información que nos proporcionan personas últimamente evadidas, de autoridades morar y de inteligencia despierta. Lo que nos cuentan, sirve para puntualizar y aclarar, en sus trazos esenciales, el drama que vive Cataluña y nos proporciona curiosos detalles llenos de interés.

LA SUBVERSION PASADA.

F. A. I. y C. N. T. (anarquistas y sindicalistas) aliados al P. O. U. M. (trotskistas de Cataluña) entaban lucha con la Generalidad, y la que auxiliaban comunistas y socialistas. Los «fastas» anunciaron la víspera del movimiento que iban a «tirar a Azaña y a todos los republicanos a las fieras del Parque».

La subversión terminó, no por obra de la Generalidad, sino del Gobierno de Valencia. La represión, llevada a cabo por el general Pozas, pasará a la historia, como modelo de crueldad.

LA SITUACION ACTUAL.

Los anarco-sindicalistas han perdido todo puesto oficial. Se les ha quitado el control de los servicios de pasaportes, pánico de dominio y de provecho. Pero no se les ha podido desarinar. Y menos aún arrebatárselos el control de los servicios públicos y de las industrias lucrativas: tranvías, autobuses, taxis, carga y descarga de mercancías, espectáculos. Bajo la C. N. T. están poblaciones como Ibarra, Puigcerdá, minas de Cardona, Salent y Cardener.

Y aumentan la tirantez de la situación las consecuencias sociales y económicas de diez meses de anarquía. En

avanzan a más y mejor. Se encuentran ya en las alturas que bordean a la capital vizcaína y después del avance de esta tarde tienen ya cortada una retirada. De Asta a Larrabezúa, pasando por San Roque y Santa Marina es ya nuestro.

En las calles de Bilbao se ven los fogonazos de los disparos que seguramente se hacen entre sí los rojos-separatistas.

Durante el día de hoy, según las noticias que llegan de los evadidos especiales pagan de 2.500 los prisioneros cogidos, a quienes los soldados de las brigadas de Navarra obsequian con pan, vino y cigarras.

Según datos oficiales las bajas de nuestros gloriosos Ejército apenas si llegan a trescientos.

Los prisioneros parecen contentos

París.--Comunicado de Larrabezúa a las 16.15 horas de ayer transmitido por la agencia Havas: Larrabezúa.--Durante la mañana de hoy el número de prisioneros cogidos, a los rojos-separatistas asciende a la cifra de 2.500. Cuando me dirigía desde Larrabezúa a Múgica he tenido necesidad de detenerme durante una hora para dejar paso a los camiones cargados de prisioneros, todos ellos parecen contentos y como si sintieran una gran alegría por haber dejado de ser «surditos» de la cursi «apuntillada» de Euzkadi.

Un detalle: todos tienen cortado el pelo al rape, seguramente como medida sanitaria preventiva.

A mediodía de hoy he visitado al general Solchaga que se encuentra trabajando en el Ayuntamiento de Larrabezúa. Mientras tomábamos café, las tropas que habían desfilado para el ataque a Galdácano. En estos momentos Larrabezúa crepita y se estremance por las llamas de las piezas pesadas que marchan al ataque.

Comando Reparto Autónomo Intendencia C. T. V.

El viernes, día 18, a las once de la mañana, se venderán en pública subasta en el Cuartel del Regimiento de España de Caballería, de esta capital, siete caballos de raza bovina, de 1'40 de alzada aproximadamente.

Los rematantes pagarán en el acto el importe de la subasta. Burgos, 18 de Junio de 1937. El Comandante del Reparto.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERAL SIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA».

El viernes, día 18, a las once de la mañana, se venderán en pública subasta en el Cuartel del Regimiento de España de Caballería, de esta capital, siete caballos de raza bovina, de 1'40 de alzada aproximadamente.

Los rematantes pagarán en el acto el importe de la subasta. Burgos, 18 de Junio de 1937. El Comandante del Reparto.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERAL SIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA».

El viernes, día 18, a las once de la mañana, se venderán en pública subasta en el Cuartel del Regimiento de España de Caballería, de esta capital, siete caballos de raza bovina, de 1'40 de alzada aproximadamente.

Los rematantes pagarán en el acto el importe de la subasta. Burgos, 18 de Junio de 1937. El Comandante del Reparto.

Barcelona falta el jabón, la carne, se escasea el pan, el arroz y la carne; se vive de arroz y legumbres. El campo no ofrece condiciones para el cultivo. La Generalidad ordena que se realice con «esmero», pero el labrador no realiza lo indispensable, no alcanza la cosecha esa pobre.

IRONIA.

Terror y desorden, afloran todo el aspecto moral. Y el pesimismo empuja a su natural desahogo en la burla, difusa y creciente de cuanto acontece. Nadie quiere el papel mágico de los billetes se les llama «plumones» porque sólo sirven para andar por el mundo.

Un suboficial acude a Barcelona a cobrar su paga; el oficial pagador lo pene alguna dificultad; según el testigo confiado. Distinguido y distinguido el pagador, termina: «Bueno, Vuestro usted la próxima semana cobrará más y tendrá más dinero que para escaparse, que es lo que hacen todos».

Los anarquistas de Barcelona, lanzan unas octavillas. Comentan las declaraciones de Aguirre sobre el voluntariado defensivo de Bilbao; y piden poner una suscripción pública para regalarle unos tirantes para cuando rompan el cinturón.

Barcelona está llena de caricaturas que bajo el dibujo de unos rros de guerra se dice: «Antiguamente necesitamos tanques, tanques y tanques. ¡Construidlos!» Ayuda a la construcción... La gente está en un momento de perfección ante esa recomendación de que «construya» tanques. Así se oye en la calle, con el tono de esta pregunta: «¿Qué tal? ¿Construyes tu tanque?» O en una despedida de otro: «Me voy a casa que me necesitan mucha prisa. Quiero ver este tanque esta noche un tanque que estoy haciendo. Es una maravilla; tiene muchas de ventiladores y gramarola».

Durante la última jornada revolucionaria, en el fragor de la lucha, los comunistas, la Fedric Monseg, García, y otros (éstos dos anarquistas) y los socialistas clamaban horas y horas por la radio invitando a depositar las armas. En lo trágico del momento se les venían a la boca palabras más altas de la Biblia, a base de «Caín y Abel», «la madre de Jericó», «cañabos», «las murallas de Jericó» y «Samsón y los filisteos».

Y llamaba a la Federación «la bestia que medita» y a los cuatro oradores, «los cuatro bestias del Apocalipsis».

Se pone en conocimiento de la industria, el comercio y público en general, que en el día de hoy, designado por la Presidencia de la Junta de Gobierno del Estado, han sido puestos en circulación billetes del Banco de España de series de cinco y diez pesetas.

Una finalidad de estos billetes es facilitar las transacciones mercantiles y en evitación de las dificultades con que se tropieza en la vida comercial.

La Autoridad Gubernativa expresa del pueblo burgalés que damos, como siempre lo ha hecho, pruebas de patriotismo y del acatamiento de la ley, probado a cuantas disposiciones emanadas de la Superioridad, prestamos con más favorable acogida a la moneda chipsonera para procurar el mejor desenvolvimiento de la vida de nuestra economía.

No dudará mi Autoridad de que se efectuará dentro de los términos de la mayor comprensión, política, social y económica, de todos los aspectos que imponen con toda rigurosidad, el cumplimiento de la ley.

Burgos 14 de junio de 1937. VISITAS. El señor Gobernador ha recibido las siguientes visitas:

Don Daniel del Val, de Aranda; el capitán señor Lucini, don Juan Pérez, brigada, y dona Margarita de Muz.

MULTA. El señor Gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas a la empresa de esta capital Teodosia Rojas por no dar cuenta a la Comandancia de las personas que pernoctan en su casa.

DONATIVOS. Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil. Señor maestro, niños y vecindario, Sotragero, 192 huevos y 15.10 pesetas.

Señores Doñores Bravo, vendedores de esta ciudad, 5 pesetas. Señores maestros de Villaverde, docenas de huevos y 43.15 pesetas producto de una colección de niños y vecindario.

Señores maestros de Castellón de la Plana, 285 huevos, producto de una colección entre los niños de sus escuelas y vecindario.

Los donativos en metálico se admiten a la Excmo. Srta. Procuradora del Patronato pro-horarios y de caudado en especie a los hospitales de esta capital.

Baños de LOS JARDINES BAÑOS PUBLICOS PUEBLA DE NAJERA

Anisados y licores finos aguardientes de orujo Vermouths superiores, etc. de Masatel, Manzanares, etc. Vinos y uvas. Vinos y uvas. Vinos y uvas.

Mariano del Barrio Santand 36

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'90 ptas. PEQUEÑO, 1'65 ptas. Timbre aparte. De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

Marginal text on the right edge of the page, partially cut off.

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Don Miguel y don Rafael Pérez Roa (de Manila), 100-0-0 libras... Don Francisco G. Moures, de Carles (Orense), 310 pesetas... Don Teófilo Frades Picaón (soldado voluntario del batallón de Sicilia número 8), una alianza de oro...

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

Alías López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Un mensaje del Generalísimo Franco a F. E. T. de Buenos Aires

Salamanca. — El Generalísimo Jefe del Estado español ha dirigido a la Falange Tradicionalista y de las JONS de Buenos Aires, el siguiente mensaje: Al cumplirse 357 aniversario de la segunda fundación de Buenos Aires...

Sobre un homenaje

Burgos, 15 de junio 1937. Sr. Director de EL CASTELLANO. Presente. Nuestro distinguido amigo: En el número de anoche hemos leído con emoción la carta de don Antonio Zumárraga que usted acogió bondadosamente...

La charla de Conrado Blanco en Radio Castilla

Conforme habíamos anunciado, anoche pronunció su brillante charla sobre España, nuestro poeta burgalés Conrado Blanco, que desarrolló su tema felizmente...

Donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Señora maestra de la Escuela de Tapia de Villadiego, producto de una colecta entre los niños 7 pesetas. Los maestros de Yudego, colecta entre los niños y vecinos, 21,60 pesetas. Señor maestro y niños de la escuela de Arenillas de Villadiego, 11 pesetas...

APARATOS DE RADIO TODAS LAS ONDAS TODAS LAS CORRIENTES «AUDION» RADIO ELECTRICIDAD Moneda, 14

Guía Profesional F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES CONSULTA PARTICULAR: de 11 a 2 y de 4 a 6

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VECIA, 11-12 TELEFONO, 1588

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANOMEL Y SORRINO EUSEBIO MIGUEL CONSULTA DE 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Anuncio Confeccionado el Apéndice el amillaramiento de la riqueza rústica, colonia y pecuaria de esta capital para el año de 1938...

MARCA ONDAS AROMAS DEL CAIRO Felices bien, sin engrasar el pelo, con este magnífico Fijador Marca Ondas AROMAS DEL CAIRO...

